

中国十大品牌教育集团 中国十佳网络教育机构



- 自考名师全程视频授课，图像、声音、文字同步传输，享受身临其境的教学效果；
 - 权威专家在线答疑，提交到答疑板的问题在 24 小时内即可得到满意答复；
 - 课件自报名之日起可反复观看不限时间、地点、次数，直到当期考试结束一周关闭；
 - 付费学员赠送 1G 超大容量电子信箱；及时、全面、权威的自考资讯全天 24 小时滚动更新；
 - 一次性付费满 300 元，即可享受九折优惠；累计实际交费金额 500 元或支付 80 元会员费，可成为银卡会员，购课享受八折优惠；累计实际交费金额 1000 元或支付 200 元会员费，可成为金卡会员，购课享受七折优惠（以上须在同一学员代码下）；

英语/高等数学预备班：英语从英文字母发音、国际音标、基本语法、常用词汇、阅读、写作等角度开展教学；数学针对仅有高中入学水平的数学基础的同学开设。通过知识点精讲、经典例题详解、在线模拟测验，有针对性而快速的提高考生数学水平。[立即报名！](#)

基础学习班 依据全新考试教材和大纲，由辅导老师对教材及考试中所涉及的知识进行全面、系统讲解，使考生从整体上把握该学科的体系，准确把握考试的重点、难点、考点所在，为顺利通过考试做好知识上、技巧上的准备。[立即报名！](#)

冲刺串讲班 结合历年试题特点及命题趋势，规划考试重点内容，讲解答题思路，传授胜战技巧，为考生指出题眼，提供押题参考。配合高质量全真模拟试题，让学员体验实战，准确地把握考试方向、将已掌握的应试知识融会贯通，并做到举一反三。[立即报名！](#)

历年真题测评班：通过真题的在线模拟测试，由自考 365 网校的专家名师指明未来考试中可能出现的“陷阱”、“雷区”、“误区”，帮助学员减少答题失误，提高学员驾驭和应用所学知识的能力，迅速提高应试技巧和强化所学知识，顺利通过考试！[立即报名！](#)

论文答辩与毕业申请指导班 来自主考院校的指导老师全程视频授课，系统阐述申报自考论文的时间、论文的选题、论文的格式及内容、与导师的沟通技巧等，并提供论文范例供学员参考。[立即报名！](#)

自考实验室：针对高难科目开设，签协议，不及格返还学费。全国限量招生，报名咨询 010-82335555 [立即报名！](#)

全国 2007 年 4 月高等教育自学考试
新闻评论写作试题
课程代码：00658

一、单项选择题(本大题共 20 小题, 每小题 1 分, 共 20 分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

- 新闻评论的时效性，不仅要根据形势和评论内容的需要及时发表意见，还要()
A.注重传播的效果 B.选择恰当的时机
C.考虑受众的需求 D.结合最新的政策
 - 新闻评论配合新闻报道发表，可以()
A.升华具体的事例 B.领悟某种道理
C.深化新闻报道的主题 D.发挥引导的作用
 - 以重要的新闻事件或新闻事实作为评论对象，有助于增强新闻评论的()
A.新颖性 B.时效性
C.重要性 D.新闻性

- 4.评论标题应该言简意赅，具体表现为句式简洁，文字简练和()
A.题义精粹耐读 B.引起受众兴趣
C.体现评论观点 D.活用拟题方式
- 5.说理论述中，要把道理说明白，容易让人接受，就得依靠()
A.精辟的见解 B.具体的事实材料
C.生动有力的语言表述 D.富有说服力的论证
- 6.开头在评论中被称为()
A.引论 B.导语
C.引子 D.本论
- 7.评论的语言是发展变化的，除了注意吸收新鲜的语汇，还要注意语言的()
A.丰富 B.规范
C.简练 D.群众性
- 8.评论工作者在提高政策水平，宣传好党的政策的同时，还应当增强自己的()
A.道德修养和道德观念 B.政策观念和道德水平
C.法律观念和纪律观念 D.群众观念和党的观念
- 9.著名报刊活动家邓拓用过去农民捡粪的比喻，强调新闻工作者要()
A.重视调查研究 B.不怕艰苦
C.善于积累知识 D.博览群书
- 10.评介型社论的论述范围和对象主要是()
A.重大批评性报道 B.有影响的深度报道
C.新闻性人物和事件 D.重要的调查性报道
- 11.以配合新闻报道发表议论为主的短评，应正确处理依托报道与超脱报道之间的关系，有效的做法包括由点及面，提炼升华和()
A.引入论据，强化论点 B.紧扣事实，深入分析
C.评其一点，一事一议 D.补充深化，借题发挥
- 12.编者按语是近代报刊发展到一定阶段的产物，最早出现类似于编后的编者评论的报刊是()
A.《东西洋考每月统记传》 B.《遐迩贯珍》
C.《察世俗每月统记传》 D.《万国公报》
- 13.编后附于新闻报道或文稿之后，是编者依附报道有感而发的()
A.抒情、联想和议论性文字 B.说明或提示性文字
C.解释或介绍性文字 D.表态或强调性文字

- 14.需要具有大中取小、由小见大的选材特点的专栏评论是()
A.论坛评论 B.专栏小言论
C.专题评论 D.杂谈随笔
- 15.融新闻和评论为一体的新闻述评，其作者主要是()
A.编辑 B.记者
C.评论员 D.专家、学者
- 16.以下杂文中，鲁迅的作品是()
A.《伟大的空话》 B.《夏三虫》
C.《最危险的东西》 D.《脸与法治》
- 17.邓拓的《燕山夜话》鲜明地体现了杂文的()
A.形象性 B.群众性
C.趣味性 D.知识性
- 18.广播评论要求平易近人，吸引听众的收听兴趣，这就要求能够做到从听众关心的角度说理和()
A.以丰富的材料说理 B.以通俗的语言说理
C.以平和的心态说理 D.以平等的态度说理
- 19.由播音员或主持人出镜播报的电视口播评论仍然具有图像评论不可取代的价值，因为这种评论形式有利于()
A.广泛转播报纸、通讯社的评论
B.迅速及时阐述本台对于重大问题的看法和态度
C.节约人力、物力和财力
D.大量播发观众来稿
- 20.电视评论完善自身个性特点的主要目标，是既保持新闻评论的体裁特征，又高度适应()
A.社会需求 B.电视传播方式
C.观众接受心理 D.电视技术发展
- 二、多项选择题（本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分）**
- 在每小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。
- 21.新闻评论所具有的政治性特点，主要表现为()
A.针对重要的时政新闻发言 B.具有鲜明的政治观点
C.从思想、政治、理论高度分析问题 D.鲜明的政治立场和态度
E.坚定正确的政治方向

- 22.据事议理的有效操作方法不外乎以下几种()
A.依托式配合法 B.复合式引用法
C.陈述式概括法 D.输入式融合法
E.夹叙夹议式糅合法
- 23.不同媒介评论标题的区别主要表现在()
A.所起作用不同 B.制作要求不同
C.传播效果不同 D.所用符号不同
E.结构方式不同
- 24.个人言论专栏《今日与明日》、《小言论》、《未晚谈》的作者依次是()
A.邹韬奋 B.邓拓
C.林放 D.李普曼
E.雷斯顿
- 25.音响在广播评论中的表现优势主要在于()
A.增强论述的知识性 B.增强论述的客观性
C.增强论述的可信度和权威性 D.增强论述的趣味性和形象性
E.增强论述的现场感和交流感

三、简答题（本大题共 3 小题，每小题 7 分，共 21 分）

26.新闻报道和新闻评论在表述方法上有哪些主要区别？

27.简述递进式结构及其特点。

28.简述述评中述与评之间的关系。

四、论述题（本大题 14 分）

29.什么是电视图像评论？举例论述电视图像评论如何坚持和恰当体现“双线互补”的结构原则。

五、操作与分析题（本大题共 2 小题，第 30 小题 20 分，第 31 小题 15 分，共 35 分）

30.操作题：请依据以下素材撰写一篇小言论。（字数：400 字左右）(20 分)

素材一：

“中国人，便后请冲水”，“请安静”，“请不要随地吐痰”……这种仅以简体中文标出的警示牌，正在中国人出境游的主要目的地国——法国、德国、日本、泰国、新加坡等地频现。当大批游客成为中国的最新“出口品”时，“中国人”却成了不文明、粗鲁的代名词。

乱丢垃圾，坐公交车抢座，排队加塞，大庭广众脱鞋脱袜、赤膊袒胸，吃自助餐多拿多占，遇有纠纷恶语相向……2006 年 9 月 22 日，中央文明办和国家旅游局公布了从网上征集的 10 类“中国公民出国(境)旅游常见不文明行

为”，以上行为全部榜上有名。

“近几年来，一些中国公民的旅游陋习，严重损害了中国‘礼仪之邦’的形象，引起海内外舆论的广泛关注和批评，人民群众反应强烈。”中央文明办协调组组长李小满表示，将用 3 年左右时间，实施“提升中国公民旅游文明素质行动计划”，维护国家的荣誉和尊严，增强国家的“软实力”。(摘自 2006 年 9 月 28 日《南方周末》)

素材二：

据《华夏时报》2006 年 10 月 23 日报道，北京公交集团目前正在奥运文明服务 3 年规划。公交集团计划于 2007 年开展“明星乘客”评选活动，对评选出的主动给老、幼、病、残、孕等特殊乘客让座的“明星乘客”，公交集团将给予一定奖励。

此消息一出，争议随之而起。有人认为，道德不能够与物质奖励挂钩，“有奖让座”的做法不仅不能寻找到“真君子”，而且在促进更多的人道德水准的提高上作用也十分有限。也有人认为，每一个人乘坐公共交通工具，都花费了同样的钱，也都有坐的权利，主动给他人让座，在对方权益得到保障的同时，等于将自身的权益放弃或转让，因此，“让座奖”的意义在于通过“权益补偿”来维护秩序和谐，这有利于公共道德水准的提升和社会的和谐，值得推广。

素材三：

据《北京青年报》报道，2002 年国庆活动结束后，40 万平方米的天安门广场有 60 万块口香糖残渣，经记者实地测算，去除人民英雄纪念碑、毛主席纪念堂的面积，平均每平方米有 5 块口香糖残渣。记者在广场随机选取 5 块地方测算密度，其中纪念堂南门地面上每平方米平均多达 9 块，广场东南出入口也达到 8 块。在纪念碑北侧口香糖残渣相对较少，平均每平方米 3 块，但走到国旗杆下又达到每平方米 5 块，在地下通道口每平方米也有 5 块。

记者在天安门广场采访后到一家商店分别买了几种牌子的口香糖，打开后发现，在其小条的包装上大都印有“吃过后的纸包好扔进垃圾箱”的提示字样，有的还在一旁附上了生动的图案。

素材四：

笔者到国(境)外时，有几件小事在脑海中留下了深刻记忆。

一件事是在日本。那是 1990 年代，我居住在关西地区的一个城市。每次出门，总是要经过一些十字路口，即使没有红绿灯，遇到汽车时，也要习惯地停下来等汽车先过去，这种习惯在日本的这个城市似乎不灵，每次我停下时，车也停下来，司机总是以手势示意让我先过去，开始几次还真不习惯。在国内常常是汽车抢行，行人躲闪不及是很危险的。后来日本朋友告诉我，这是他们多年养成的习惯，车要给人让路。后来发现，即使是在深夜，汽车到路口也是要停下来，看没有行人过路，才继续前行。

另一件事是在香港。进入地铁站要乘滚动扶梯，发现人们一律站立在扶梯的右侧，起初并不以为然，有一次为了赶时间，左边让出的这条通道可发挥了作用，使我能够没有阻挡地快速赶上了地铁。不由得联想到在北京人们似乎没有顾及到这类细节问题，乘扶梯总是把扶梯挤得满满的，没有留出急行的通道，在马路人行道上，并排行走的更是司空见惯。

第三件事是在欧洲。每每到接待国人的中餐馆用餐时，总能感受到人声鼎沸，喧嚣嘈杂，仿佛仍然置身国内，

感受着国内某些餐馆的气氛，倒不会产生思乡心绪，因为还在国人堆儿里。不过，到西人的餐馆用餐时，却是另一种情景，安然恬静，轻轻的音乐仿佛来自天籁。

31.分析题：分析新闻评论《一只吃苏丹红饲料的鸭子的自白》的说理特色及语言风格。(字数：800 字左右)(15 分)

一只吃苏丹红饲料的鸭子的自白

王伟

我是石家庄市平山县的冶河两岸的一只鸭子，我们出名了，全国人民都认识我们了，尽管是恶名。我知道，这个弥天大谎被披露出来，舆论一定会沸反盈天，批判声不绝于耳。作为受害者之一，我想，我们也应该有自己的声音，来申诉几年来所受到的虐待，以及谈谈我们的建议。

事实上，我们吃苏丹红饲料已经多年了，下的蛋也不计其数，它们大多卖到北京等大城市的大超市，被有钱人吃了，我们的主人从来不吃的——原来我还纳闷他们自己怎么不吃，现在明白了，原来是有毒。说实话，这饲料看上去很是诱人，但味道实在不佳。我早就预料到这件事早晚将东窗事发——尽管当地相关部门睁一只眼闭一只眼，但我还是预感到会有救星，只是没想到，救星会来得这么晚，而且还是北京的救星。

首先，多谢中央电视台的每周质量报告，若没有记者的艰苦调查，我们还不知道要吃这种有毒的饲料到何时！我和我的同胞并不知道苏丹红将导致我们的朋友——人类致癌，否则我们宁愿绝食，也不会助纣为虐。但说实话，那种红红的饲料确实太难吃了，我们也一度想到过绝食的——但是看到我们的主人，他们都是贫苦的农民，他们的孩子要上学，而学费很高，他们要看病，医药费也高得吓人，他们还要给孩子盖房子娶媳妇……而所有的这一切都要钱，但钱很难挣，种地要赔本，打工往往也要不来工资，所以他们养我们，出于同情心，我们就忍了。

其次，我知道，这个谎言被揭穿后，相关部门就会马上查处我们的主人和那些贩卖苏丹红给我们主人的无良商贩，我们以后就会吃上健康的饲料了。中央电视台的每周质量报告披露出来的类似丑闻，都会得到处理的。但我们还是担心：要是我们的主人没有其他的发财门路，主要是若他们的孩子学费还那么高——我的主人孩子上大学每年学费及其他开销将近上万元，若他们还是看不起病——我的女主人去年去北京看了一次病，花光了好几年的积蓄，还欠了一屁股债，那么，风头一过，他们还是要喂我们有毒的饲料的，当然，他们可能不敢再掺加苏丹红，但我想，一定还有其他工业原料的。如此一来，我们又成了帮凶了。

所以，最后，我们呼吁，救人救到底，送佛到西天。我们建议如下：应该敦促地方政府和中央有关部门真正落实中央的减负政策，比如取消了农业税和义务教育阶段学生的学费后，我的主人担子就轻多了。但别的问题还很严重，尤其是看病，他们有病一般不敢看，往往导致小病拖成大病，最后不得已去看，肯定被医院榨干最后一分钱，而且还未必能看好。因此，农民的医疗保障制度应该尽快建立，医疗保险的光芒也应该光临他们，使他们不至于一病就致贫，几年难翻身。除了减负，政府还应该在其他方面帮助他们这些弱势群体——比如孟加拉的穷人银行政策，就应该很好地借鉴一下。其实，一般来说，我们也知道，人都不愿意干坏事，有时候是被逼无奈，毕竟生存是第一法则啊。

上述就是一只鸭子的自白和呼吁。我希望，我们的人类朋友。尤其是制定政策和行使政府职能的朋友，能听听我们的心声，并尽快行动起来。这样，我们就能吃上健康的饲料，而你们，也能吃上真正健康美味的鸭蛋了。这不是真正的双赢吗？

(2006 年 11 月 15 日红网)

背景材料：前不久记者对北京市场上销售的一部分标称是白洋淀特产的“红心鸭蛋”进行了调查，结果却出人意料。蛋黄红心并不是传说的野外放养的鸭子主要吃小鱼小虾、水虫水草所产生，而是在饲料中掺加了工业原料苏丹红，掺加越多，蛋黄就越红，而越红，人们就越愿吃，因而价格就越贵，而苏丹红致癌，也是众所周知的了。(据 2006 年 11 月 13 日中央电视台《每周质量报告》)